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ATA DA rr' (nÉcnra pRTMEIRA) srssÃo onotxÁma Do l" (PRIMETRo)
punÍooo LEGISLATIvo DA l'(pRIMEInty sessÃo LEGISLATTvA AIruAL DA
cÂuenn MUNICIpAL DE LIMoEtRo Do NoRTE/CE,DE27n3l2o25.

Aos 27 (Vinte sete) dias do mês de março de 2025 (Dois Mil e Vinte e Cinco), e§tiveram

reunidos na Câmara Municipal de Limoeiro do Norte/CE, para a realiza$o da I l" (Décima

primeira) Sessão Ordinána, do l' (Primeiro) Periodo Legislativo da l' (Primeira) Sessão

Legislativa Anual da Câmara Municipal de Limoeiro do Norte, os vereadores abaixo

indicados, sob a presidência do Presidente, vereador MARCIO MICHAEL DO
NASCILENTO FARIAS e secretariada pela vereadorq SAMIRA f,LEN BARROSO
CHAVES. Iniciados os trabalhos, o Sr. Presrdente convidou a todos para ficarem de pé para

execução do Hino do Município de Limoeiro do Norte. Prosseguindo o Sr. Presidente solicitou

a Sra. Secretária que verificasse a presença dos(das) vereadores(as), ocasião na qual

confirmou-se a presença de 15 (quinze) vereadores(as), dos l5 (quinze) vereadores que

compõem a Câmara Municipal de Limoeiro do Norte. Em seguida, o Sr. Presidente declarou

aberta â I l, (Décima primeira) Sessão ordinária do l' (Primeiro) Período Legislativo da lu
(Primeira) Sessão trgislativa Anual da Câmara Municipal de Limoeiro do NorÍe, que se

iniciou hoje, dia 27 (Vinte sete) de março de 2025. Passando para o PEQLJENO

EXPf,DIENTE, o Sr. Presidente solicitou a Sra. Secreúna para fazer a leitura das Matérias
do Pequeno Expediente: PROJETO DECRETO LEGISLATM lto 001/2025 de 26 de

março de 2025, de autona do vereador José Torrcs de Moura Neto, que "Concede título de

Cidadã Limoeirense à Sra. Creuza Mana de Souza"; REQUERIMENTO N'2042025' de 26

de março de 2025, de autoria do vereador Rubem Sérgio de Araújo, requerendo da Secretária

de Recursos Humanos da Prefeitura de Limoeiro do Norte, que encaminhe a este vereador

todos os atos de nomeação e de exoneração de todas as pessoas que assumiram a

superintendência do SAAE de Limoeiro do Norte, no periodo de l2 de outubro de 2023 a 26

de março de 2025 e portarias assrradas pela prefeita Dilmara Amaral de todos os

superintendentes do SAAE,/Limoeiro do Norte, no periodo supracitado; REQUERIMEI{TO
N' 205/2025, de 26 de março de 2025, de autoria do vereador José Valdh' da Silva'
solicitando a Chefe do Poder Executivo e ao Secreúrio de Obras e Serviços Públicos, que seja

feita a recupera@o da estrada da Yârzea do Cobra até a Pedra Branca; REQUERIMENTO
N" 2062025, de 26 de março de 2025, de autoÍia do vereador Josó Torles de Moura Neto,

solicitando a Chefe do Poder Executivo, ao Secretário de Govemo e a Secreúria Municipal de

Saúde, a implementação no município, de um programa para a limpeza de lentes em pacientes

que já passaram por cirurgia de calarata. REQUIRIMENTO N' 20712025' de 20 de março

de 2025, de autoria da vereadora Elisete Silva Duarte Guimaráes' requerendo ao

Superintendente Regional do Departamento Nacronal de Infraestrutura e Transporte, a

implantação de roratória na br-l16, km 190, nas imedra@es do hospital regional Vale do

Jaguaribe, Sitio Danças; Rf,QUERII{Ei{TO N'208/2025' de 20 de março de 2A5" de

autoria da vereadora Elisete Silva Duarte Guimarâes, solicitando a Chefe do Poder

Executivo e a Secreária de Educação, que seja disponibilizado tÍansporte público coletivo
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gratuito, no tumo notumo, para atender a todos os estudantes dos setores irrigados;

REQUERIMENTO N' 2092025' de 26 de março de 2025, de autoria do vereador Heraldo
de Holanda Guimarâes Júnior, solicitando ao Secretário de Obras e Servlços Públicos, que

seja providenciada melhonas na Avenida Jose Holanda Maia; REQUERIMENTO N'
2lOl2O2S. de 26 de março de 2025, de autoÍia do vereador Heraldo de Holanda Guimarâes

Júnior, solicitando ao Secreário de Obras e Serviços Públicos, que seja concluída a areniúa
do Croaá de baixo, no distrito do Bixopá, faltando apenas 03 carradas de areial

REQUERIMENTO N' 21212025, de 26 de março de 2025, de autoria do vereador Valdemir
Bessa Salgado, solicitando a Chefe do Poder Executivo e ao Secretário de Obras e Serviços

Públicos, que seja feita a limpeza nas laterais da CE 377 que liga Limoeiro a Quixeré;
REQUERIMENTO N'2f3/2025, de 26 de março de 2025, de autoria do vereador Valdemir'

Bessa Salgado, solicitando a Chefe do Poder Executivo e ao Secretáno de Obras e Serviços

Públicos, que seja feito o patÍolamento da Rua Raimundo Remigio, como também ruas que

interligam o batno do Bom Nome. REQIIERIMENTO N" 21412025' de 26 de março de

2025, de autoria do vereador Valdemü' Bessa Salgado, solicitando a Chefe do Poder

Executivo e ao Secreário de obras e Serviços Públicos, que seja feita limpeza no entomo da

quadra esponiva da comunidade de Yàrzea do Cobra; REQUERTMENTO N" 215/2025' de

ie d" 
^uiçn 

de 2025, de autoria do vereador Sérgio Murilo de Câstrc Gomes, solicitando a

Chefe do Poder Executivo e ao Secreúrio de Obras e Serviços Públicos, que seja feita uma

praça com academia e brinquedoteca na comunidade de Danças' R-EQIJERIMENTO N'
21612025, de 26 de março de 2025, de autoriâ da vereadora samira Elen Barroso chaves,

solicitando ao Chefe do Poder Executivo e ao Secretário de Obras e Serviços Públicos, a

construção de uma creche no Bairro da Boa Fe; REQUERIMENTO N" 21712025' de 26 de

."rço á" 2025, de autoria da vereadora Samira Elen Barroso Chaves, solicitando a Cheê do

Poder Executivo. ao Secretário de Obras e Serviços Públicos, ao Secretário de Meio Ambiente

e ao Secretário de Govemo, a avaliação do espaço do antigo cão guia, o qual foi cedido ao

Município localüado no baino Cidade alta; REQUERIMENTO N" 21El2025' de 26 de

março de 2025, de autoria do vereador Ciro Lima Queiroz Lins, solicitando a Chefe do

Poder Executivo, a Secretária de Educação e ao Diretor Presidente do CENTEC, a

implantaÉo da disciplina de inteligôncia artificial na grade curricular das escolas Municipais;

REQUERIMENTO N' 2192025, de 26 de março de 2025, de autoria do vereador Ciro
Lima Queiroz Lins e subscrito pelo vereador Heraldo de Holanda Guimarâes Júnior.
solicitando a Chefe do Poder Executivo, a Secretária de Urbanismo e ao Secretário de Obras e

Serviços Públicos, que seja construída uma escadana de acesso ao patamar da Igreja de São

José no Distnto do Bixopá. Encerrado o PEQIIENO EXPEDIEITITE, o Sr. Presidente passou

ao GRANDE EXPEDIENTE' O primeiro inscnto, o vereador Rubem Sérgio de Araújo,
iniciou abordando diversos problemas enfrentados pela popula$o do municipio. Ele destacou

questões relacionadas ao transporte escolar, especialmente nas comunidades do Cónego e

§aquinho, que sofrem com estradas em pessima condição, difrcultando o acesso dos ônibus

escolares. OutÍo ponto levantado foi a situação dos vigias da cidade, que têm sido

negligenciados pela gestão municipal, apesar de indicações feitas pelo vereador Zé Neto para
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melhorias na categoria. Rubiúo criticou a ges6o por não atender a uma simples solicrtação de

mudança de nomenclatura para "guardas patrimoniais", além de alterar as escalas de trabalho

dos vigias sem justificativa, prejudicando muitos que já haviam se programado. Rubinho

também mencionou a qualidade da água distribuida pelo SAAE, que esú fora dos padrões do

Ministerio da Saúde em várias localidades, como Congo, Gado Bravo e Ingarana. Ele afirmou
que, apesar das denúncias feitas e da fiscalização do Ministerio Público, ainda não houve

a$es efetivas para melhorar a situação da água, e questionou a falta de regulariza@o das

licenças de opeÍagão do SAAE. Outras denúncias mencionadas foram sobre superfaturamento

de cestas básicas pela Assistência Social, obras de saneamento feitas aporas na casa de um

secretário e problemas com o Portal da Transparênci4 que não está atualizado, dificultando o

acesso da populaçâo às informa$es sobre conúatações e gastos da prefeitura. O vereador

também fez criticas à falta de espaço para a oposição nas redes sociais da Câmara Munrcipal e

na mídia local, onde, segundo ele, a oposiçâo não recebe a mesma atenção que os vereadores

da base do govemo. Rubinho se mostrou disposto a continuar fiscalizando a gestiio,

denunciando inegularidades e cobrando Íespostas para melhorar a vida da populagão. Ele

reafirmou seu compromisso com a verdade e com a transparência, mesmo diante das

dificuldades. O segundo vereador, Mártio José Lopes Lima, iniciou seu pronunciamento

destacando a importância de representar a popula$o limoeirense na Câmara Municipal,

levando reivindicações que surgem através de contatos diretos com os cidadãos. Ele destacou

a responsabilidade dos vereadores em cobrar e fiscalizar servigos públicos, enfatizando a

imporáncia de garantiÍ o bem-estar da comunidade. EntÍe as reivindicações, o vereador

cobrou a manutenção de uma topique da prefeitura que transporta enfermos de Limoeiro do

Norte para Fortaleza, apontando que a àlta do serviço tem gerado custos extras para as

familias que já enfrentam dificuldades financeiras. Alem disso, Mârcio Jose solicitou

melhorias nas estradas, especialmente a do sítio Canafistula, que se encontra em condições

precánas, afetando a mobilidade e a saúde dos moradores. Ele mencionou que, apesar de a

estrada ter recebido rnvestimento no passado, o asfalto desapareceu e a situação sô piorou com

o tempo, gerando poeira no verão e lama no invemo. Também foi citada a estrada do sitio

Saquinho, que está em condições rurns e prejudica o tÍansporte escolar. O vereador tambem

abordou a quesüio dos servidores públicos municipais, especialmente os profissionais não

docentes da educaçâo, que não es6o incluídos em planos de cargos e carreiras. EIe se

comprometeu a lutar pela implementação de um plano que asseguÍe uma remuneração digna e

um avanço na carreira desses trabalhadores. Oufos pontos importantes foram as melhorias no

setor da educaçâo, como a instalação de salas de aula climatizadas, e o investimento do

Govemo do Estado em agricultura familiar, com a criaçâo de cozinhas solidririas e o apoio à

mecanização agricola. Por fim, o vereador expressou sua satisfação com os investimentos e

melhorias na infraestrutura, como a ampliação da BR-1 16, que contribuiá para a segurança e

a redução de acidenês. Ele tamLÉm destacou a imponância do apoio da Secretaria de Saúde

no atendimento às demandas da populaçâo. O discurso terminou com agndecimentos à gestiio

municipal e um compromisso contínuo com a melhoria das condições de vida da população

Limoeirense. A terceira vereadora, Elisete Silva Duarte Guimarães, destacou várias ações e
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requerimentos que estâo sendo acompanhados por sua equipe. Ela iniciou seu discurso
saudando os colegas vereadores, o público presente e aqueles que assistem pelas plataformas

digitais. Agradeceu também aos funcionários da Câmara e ao público que estava fazendo uma

manifestação legítima e justa, oferecendo apoio a essa causa. Ela destacou a importância de

divulgar as ações já protocoladas, como a solicitagão de uma sede da Policia Ambiental no

Vale do Jaguaribe, essencial para a pÍoteção do meio ambiente, e a solicitação de uma

rotatória no trecho próximo ao Hospital Regional, que já foi palco de vários acidentes. Outro
requerimento foi o pedido de transporte coletivo notumo para alunos dos setores da cidade,

facilitando o acesso às escolas e cursos profissionalizantes. A vereadora mencionou também o

encaminhamento de três requerimentos ao supenntendente do Detran, solicitando a

implementação do programa da carteira popular, a sinalização da Avenida do Contomo e a

sinalizagão da CE que liga o centro à cidade alta. Ela comemorou a transformação da Travessa

Maria Honorato em via única, atendendo à demanda de segurança dos moradores da região.

Alem disso, Elisete falou sobre sua participaÉo em eventos como a "Pedalada da Mulher",
promovida pela Secretana da Assistência Social, e as açôes realizadas em comemoração ao

mês da mulher. A vereadora finalizou agradecendo as homenagens feitas às mulheres

limoeirenses e reafrrmou seu compromisso de continuar trabalhando em prol de melhorias
para a população. Ela pediu o apoio do presidente da Câmara para garantir que os

requerimentos sejam atendidos e que as melhonas cheguem à comunidade Concluiu seu

discuno reiterando o compromisso de sua equipe com o bem-estar da população e

agradecendo a todos pelo apoio. O quaÉo, o vereador Eeraldo de Holanda Guimarâes
Júnior, iniciou com um bom dia aos presentes, destacando a importância do debate sobre a

violência contra a mulher, que ele considera um problema nacional, regional e local. Ele

reforçou seu apoio continuo a essa causa, destacando que esse tipo de violência
frequentemente ocorre dentro de casa e exige vigilância constante. O vereador também fez um
pedido para que a popula$o o acompanhasse nas redes sociais, onde ele realiza a prestação de

contas de seu mandato. Em seguida, abordou alguns requerimentos protocolados, como a

conclusão da areninha no distrito do Croatrí de Baixo, que precisa apenas de algumas cargas de

areia para ser fin alizada, e a manutençâo da areninha da CanaÍistula. Além disso, mencionou a

necessidade de patrolamento da Avenida José Holanda Maia e o andâmento do projeto para a

construção de uma creche no distrito do Bixopá. Heraldo também falou sobre a atuaçâo dâ

prefeita e sua ges6o, destacando o esforço para resolver problemas crônicos da cidade, como a

falta de recunos financeiros, que exige buscar apoio no govemo estadual e federal. Apesar das

dificuldades, ele acredita que a prefeita está ernpeúada e trabalhando para melhorar a cidade
Ele também mencionou que a gestâo tem procurado solucionar problemas estruhlrais como as

estradas danificadas, em especial no período chuvoso, e reconheceu a preselga ativa da

prefeita em diversas comunidades. Por fim, o vereador enfatizou que, embora as críticas à
ges6o sejam naturais, ele reconhece o esforço da prefeita e sua equipe para resolver os

problemas da cidade, embora também esteja vigilante panr apontar Êlhas quando necesúrio.
Ele reforçou seu compromisso com a população e a importância de cobrar soluções, mas

sempre com base na realidade e nas informações que recebem. O quinto vereador inscrito,
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Sórgio Murilo de Castro Gomes, rniciou seu discurso agradecendo a todos os pÍesentes,

destacando uma visita à comunidade de Danças, que ele considera uma das mais desprezadas

pelo poder público. Durante essa visita, ele fez a doa@o de bolas para a prática de futebol,
mas observou as pessimas condições da quadra, com mato tomando conta. Após enviar vídeos

à prefeita e ao secretário, a área foi limpa rapidamente. Além disso, ele solicitou a construÉo
de uma praça na comunidade, com brinquedos e academia ao ar livre, um pedido bem

recebido poÍ outÍos vereadores. Serginho também mencionou outros Íequerimentos feitos por

ele para a construção de praças em várias regiões, como Gangorra, Sape e llha. Ele enfatizou
que, embora esteja alinhado com a situação, não tem medo de fiscalizar e cnticar quando

necessário, sem fazer denúncias gratuitas. Serginho destacou também a necessidade de

melhorar as passâgens molhadas em sua região, que estão em pessimas condiçôes, dificultando
o acesso durante períodos de chuva. Ele pediu ao secretário de Obras que tomasse

providências para melhorar essas passagens. Na área da saúde, o vereador mencionou que a

comunidade do Espinho está sem médico e que a situação está sendo acompanhada, com uma

possível solução em breve. Serginho ainda relatou que esteve na quadra do Espinho, onde fez

doações para apoiar o trabalho de um treinador local. Por fim, o vereador agradeceu aos

amigos e familiares, destacando que continua trabalhando para melhorar as condições de vida
em sua região, que considera a mais abandonada em todas as administragões passadas. O

sexto, o vereador Lauro Gardênio Pinheiro Machado, inicia com uma fala de tom irônico e

descontraído, comentaÍrdo sobre sua paciência" que ele oompara à Coca-Cola zero. Discutiu

diversos problemas enfrentados pela cidade e suas dificuldades como mernbro da oposição
Lauro critica a gestão atual e relata como suas solicitaçôes, como requerimentos e pedidos

para melhorias em bairros, nào estiio sendo atendidas, apesar de promessas feitas pela prefeita

e outros membros do govemo. Ele menciona diversas situações de descaso, como a falta de

iluminação em bairros, problemas em unidades de saúde e o não cumprimento de

compromissos da gestão, além de cobrar mais ações efetivas. O vereador também discute a

questão de ser oposição, enfatizando que não e fâcil, especialmente quando as solicitaçôes não

são atendidas e outros vereadores ou suplentes conseguem beneficios ao apresentar problemas

de forma mais visivel. Ele defende que a politica não deve ser feita apenas com gestos de

presença, como fotos e vídeos, mÍls com ações concretâs. No entanto, ele também expÍessa

espeÍança de melhonas, destacando o trabalho de algumas pessoas e as ações em andamento,

como a causa animal, e a importância de cobrar da gestào, ao mesmo tempo em que pede

conscientizaçâo dos moradores sobre a manutenção da cidade. Ele conclui o discurso pedindo

apoio para ações de doação de sangue e destacando eventos futuros, como jogos escolares.

Encerrado o GRAITIDE E)Gf,DIf,NTE, o Sr. Presidente passou para o EXPEDIENTE DA
PRESIDÊNCIA, onde convidou a Sra. Damiana Alves para subir à Tribuna, e discursar sobre

o Tema: Violência contra a mulher. Ela iniciou abordando várias questões sociais e políticas

que afetam mulheres, especialmente as mulheres negras e trans, no Brasil, e denuncia uma

série de injustiças e violências sistêmicas. A autora destaca a alta taxa de consumo de

pomografia trans entre homens heterossexuais e a violência contra as mulheres trans, além de

expor o alto índice de feminicídios, especialmente contra mulheres negras, muitas vezes
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negligenciadas nas periferias e favelas. Ela menciona também a disparidade no Íatamento das

vítimas de feminicidio, com destaque para casos como o de uma mulher assassinada em
Limoeiro do Norte, que só recebeu atenção midiática porclue era irmã de um deputado. A
oradora ainda critica a desvalonzação das vidas das mulheres negras e suas dificuldades em
serem ouvidas ou lembradas pela sociedade. Tambem trouxe à tona a exploração histórica das
mulheres negras no Brasil, desde os tempos da escravidão, e como seus corpos foram usados
como cobaias em práticas médrcas cruéis. A oradora se refere ao tratamento desumano que as

mulheres negras sofreram, como a realização de cesarianas sem anestesia, e critica as pní,ticas

ainda presentes em algumas regiões do Brasil, como a realização de episotomia, uma prática
considerada criminosa em outros paises. Alem disso, ela cntica as condições de vida em
Limoeiro do Norte, especialmente a violência contÍa as mulheres, a falta de políticas públicas
para as populações perifencas, o uso de agrotóxicos e a crescente incidência de doenças como
o câncer e o autismo, que afetam pnncipalmente as crianças. Ela também menciona a escassez
de pesquisas cientificas de qualidade que possam apoiar essas denúncias, e o distanciamento
das autoridades locais das reais necessidades da população. Ela tambem faz um apelo para que

as mulheres negras e trans ocupem os espaços de poder, não como qualquer pessoa, mas
reconhecendo que esses espaços foram historicamente construidos para a elite branca e
capitalista. Desafia a sociedade a olhar para a realidade das periferias e a enfrentar as questões
do patriarcado, da exploraçâo e da desigualdade racial. expressou sua experiência e frustração
com a realidade das mulheres negras, especialmente as que vivem em comunidades
periféricas. Ela critica a falta de apoio institucional e social para mulheres que chegam à
unrversidade, enfatizando que a dificuldade não está em entrar, mas em permaneceÍ no
ambiente acadêmico sem acolhimento adequado. Além disso, denuncia as condiçôes de
violêncra, pobreza e discnminação que afetam essas mulheres, especialmente as que sofrem
com violência domestica e sexual. Ela também critica o discurso de que a mulher deve ser
uforte" e a representâÉo de um progresso que, na realidade, nào alcança a maioria das

mulheres negÍas, que contintram enfrentando violência policial, abusos e a falta de politicas
públicas efetivas. Questionou a hipocrisia de discursos sobre os direitos das mulheres e o
aborto, exigindo que o direito ao aborto legal e seguro seja garantido, especialmente para
mulheres negras, que são as mais afetadas pela violencia sexual. Ela também critica a âlta de
delegacias especializadas e infraestrutura pública adequada para mulheres em sua crdade,
como a ausência da Casa da Mulher Brasileira. Denuncia o silêncio da sociedade diante da
violência contra as mulheres e a falha das institui@es em efetivar políticas públicas que
atendam às necessidades reais das comunidades periféricas e das mulheres em situaçâo de
violência. Ela faz uma critica contundente à realidade das mulheres negra.s e periféricas no
Brasil, que enfrentam uma luta constante contra a violência, a falta de direitos e o racismo
estrutural. A sua fala abordou tambem a luta das mulheres, especialmente das negras e
perifericas, contra a violência, o machismo e o racismo estÍuturais. A oradora começa
lembrando de mulheres como Cláudia Silva, assassinada brutalmente pela policia, e questiona
o esquecimento das lutas femininas históricas. Ela critica a superficialidade de discursos sobre
o Dia Internacional da Mulher, ressaltando que a data é para a luta das mulheres trabalhadoras
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e não pan a celebração de estereótipos. Abordou também as desigualdades que afetam as

mulheres, como a violência doméstica, o feminicídio e o abuso sexual, alóm da falta de

direitos para mulheres vítimas dessas violências. Ela destaca a hipocrisia e a indiferença de
líderes politicos que se distanciam do povo enquanto se beneficiam de sistemas que perpetuam
a pobreza e a exclusão social, Sua mensagem é de resistência e de liberdade. Ela se posiciona
contra as figuras de poder que negligenciam o sofrimento do povo e reafirma a importância da
luta feminista, que não é sobre matar, mas sobre libertar as mulheres. A oradora também
repudia a anistia a figuras como Jair Bolsonaro, associando suas a@es ao machismo, racismo
e ao genocídio. Ela conclui com um apelo pela liberdade das mulheres e pelo fim da violência
e falou da resistência contra & opressão patriarcal e a afirmou que as mulheres continuarão a

lutar pela sua liberdade, sem aceitar mais vítimas da violência sistêmica. Encerrado o
EXPEDIENTE DA PRESIDENCIA, o Sr. Presidente declarou encerrada a presente Sessão,

do que para constar lavÍou-se a presente Ata.

Limoeiro do Norte (CE), 27 de março de 2025
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